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Ú V O D N Í  S L O V O  A  I N F O R M A C E  Z  R A D N I C E

Milí sousedé,
v úvodu nám dovolte, abychom vám všem popřáli vše nejlepší 
do nového roku, hodně zdraví, štěstí a pohody, aby se nám  
tu společně dobře žilo.

Na sklonku minulého roku jsme všichni dostali krásný společný 
vánoční dárek v podobě otevření nové lékárny, a to navíc přímo  
v centru. Je to skvělá zpráva, protože zatímco v jiných městech naší 
velikosti se lékárny a další občanská vybavenost bohužel většinou 
ruší, nám se povedl opak. Do lékárny můžete zavítat prozatím  
v pondělí, ve středu a ve čtvrtek, vždy v čase 9 - 14 hodin.  
Jsme opravdu moc rádi, že se nám tohle povedlo.

Adventní čas jsme ve spolupráci s Destinací Šumava žije  
a OREA Resortem Horizont využili i k pomoci potřebným. Veškerý 
výtěžek z prodeje občerstvení na adventních trzích byl věnován  
na dobročinný účel, konkrétně paní Ivě Pařilové, která to v životě 
nemá vůbec jednoduché. Pro ni i její těžce postiženou dceru se 
ve spolupráci s vámi všemi povedlo vybrat 49.658 Kč. Velké díky 
všem, kteří se podíleli na organizaci této akce a pochopitelně  
také všem, kteří přispěli.

Jako každý rok jsme také předali výtěžek z dobrovolného 
příspěvku za svařák a punč při Adventním trhu kastelánce  
paní Kovácsové. V minulém zpravodaji jsme informovali, že 
se jednalo o částku 15.156 Kč, ale díky milé chybě a překlepu 
při psaní úvodního slova musíme nyní opravit, že se jednalo  
o rekordních 25.156 Kč. Díky Vám všem! Výtěžek půjde  
na provoz a drobné opravy kostela a jeho vybavení, který je  
i naší chloubou a vizitkou.

Po dlouhých letech máme v centru 
Železné Rudy konečně novou lékárnu.

Děkujeme všem, kteří přispěli, vybral se rekordní příspěvek!
Předání daru paní Kovácsové na provoz a opravy kostela.

Letošní rok se u nás ponese v hodně sportovním duchu. 
Olympiáda dětí a mládeže se totiž blíží. Už jen rok zbývá  
do největší sportovní akce v naší historii. Před koncem  
roku jsme podepsali memorandum o spolupráci  
s Plzeňským krajem, díky němuž získáme finanční prostředky  
na výstavbu multifunkčního prostoru v okolí našeho  

infocentra. Při olympiádě zde budou probíhat medailové 
ceremoniály, ale prostor bude samozřejmě sloužit i dál  
nám všem jako amfiteátr na letní kino a další kulturní  
akce. A vzniknou zde i nová parkovací místa.

Nezvykle příjemné počasí před koncem roku jsme využili  
při rekonstrukci ulice Jaroslava Vojty. Z tankodromu, který  
dlouho trápil jak nás, tak obyvatele této lokality, se stala pěkná, 
upravená a opravená ulice s novými chodníky a asfaltovým  
povrchem. Až nám to příchod jara dovolí, vrhneme se na opravy 
dalších lokalit.
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Prosinec přinesl rovněž řadu krásných akcí našich spolků, na nichž 
jsme se mohli společně setkat a užít příjemný čas. Ve sváteční 
atmosféře proběhlo Vánoční posezení pro seniory. Konec roku 
poté přinesl rovněž celou řadu kulturních akcí, například vánoční 
koncerty v železnorudském i hojsoveckém kostele.

Díky memorandu s Plzeňským krajem získáme finance  
na výstavbu multifunkčního prostoru v okolí našeho  
infocentra, kde mj. vzniknou nová parkovací místa.

Nyní už k nám naplno dorazila zima, takže je v plné permanenci 
i náš SkiBUS. Ten je pro všechny cestující zdarma a je financován 
z rozpočtu města za přispění Ski & Bike Špičák. Jelikož došlo  
k navýšení ceny za provoz SkiBUSu, tak jsme na financování  
jeho provozu využili zvýšený poplatek z pobytu, tím se  
na této službě budou podílet i všichni ubytovaní návštěvníci  
Železnorudska. Děkujeme všem poctivým ubytovatelům,  
kteří řádně odvádějí poplatek z pobytu. Bohužel, to ale neplatí  
pro všechny. V maximální míře se však snažíme všechny  
ubytovatele k povinným odvodům tohoto poplatku motivovat, 
případně přimět.

Ulice Jaroslava Vojty se změnila k nepoznání.

Závěrem přejeme všem ještě jednou úspěšný vstup  
do roku 2026. Využijte sněhu ke sportovním radovánkám,  
ale buďte opatrní. Pokud chcete být aktuálně informováni, 

sledujte oficiální facebookové stránky města  
(www.facebook.com/mestoZeleznaRuda).  

Zároveň prosím pamatujte, že v případě potřeby se na nás 
můžete kdykoli obrátit na e-mail: starosta@zeleznaruda.cz  

nebo mistostarosta@zeleznaruda.cz,  
nebo na telefony: 724 181 624 a 734 269 989.

Jsme zde i nadále pro Vás.

S úctou a přáním všeho dobrého,
Filip Smola, starosta města,

Petr Najman a Filip Brož, místostarostové
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Skvělá nálada, příjemné povídání a výborné jídlo 
od Kryštofa Částky. Takové bylo tradiční posezení pro seniory.
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Majetkový odbor města Železná Ruda zajišťuje širokou škálu 
činností, které se přímo či nepřímo dotýkají každodenního života 
obyvatel města i jeho dlouhodobého rozvoje. Jeho působnost lze 
rozdělit do dvou hlavních oblastí – výkon státní správy a správu 
majetku města v rámci samosprávy.
V oblasti státní správy vykonává majetkový odbor mimo jiné 
činnost silničního správního úřadu. To znamená, že rozhoduje 
o záležitostech týkajících se místních komunikací na celém 
správním území města. Typicky se jedná o povolování překopů 
komunikací, ukládání inženýrských sítí do pozemků komunikace, 
uzavírek, napojení nemovitostí na místní komunikace nebo  
o povolení zvláštního užívání komunikací, například při kulturních 
a společenských akcích.

Další významnou agendou je výkon působnosti drážního správního 
úřadu v oblasti lanových drah. Jde o vydávání povolení k provozu, 
schvalování jízdních řádů a v neposlední řadě o výkon státního 
dozoru nad provozováním lanových drah, přičemž hlavním cílem 
je bezpečný a řádný provoz těchto zařízení.

Majetkový odbor dále rozhoduje o přidělování čísel popisných  
a evidenčních, o přečíslování budov a o označení ulic  
a veřejných prostranství, a to podle příslušných právních předpisů.  
Tato agenda je nezbytná pro přehlednou orientaci ve městě  
i pro správné vedení evidence nemovitostí.

V rámci samosprávy se potom majetkový odbor stará o správu 
majetku města, tedy o pozemky, bytový a nebytový fond a další 
nemovitosti v majetku města. Zajišťuje evidenci a pronájmy 
tohoto majetku, připravuje a aktualizuje nájemní smlouvy, 
smlouvy o zřízení služebností a další související dokumenty.

Odbor rovněž zajišťuje podklady pro jednání starosty  
a zastupitelstva města, zastupuje město ve stavebních řízeních  
a podílí se na přípravě i realizaci investičních akcí města.

Zcela zásadní a zároveň odborně i organizačně nejnáročnější 
oblastí činnosti Majetkového odboru je správa a provozování 
vodovodní a kanalizační infrastruktury ve vlastnictví města. 
Jedná se o oblast, bez níž by žádné město nemohlo dlouhodobě 
fungovat – zajištění dodávky kvalitní pitné vody a odvádění  
a čištění odpadních vod patří k základním službám, které občané 
právem považují za samozřejmost.

Za touto „samozřejmostí“ se však skrývá složitý systém technických 
zařízení, provozních opatření a přísných legislativních požadavků. 

Majetkový odbor města Železná Ruda – co všechno má na starosti

Majetkový odbor zajišťuje správu této infrastruktury v prostředí 
neustále se vyvíjející legislativy, rostoucích nároků na kvalitu 
pitné vody, ochranu životního prostředí a bezpečnost provozu. 
Současně je nutné plánovat opravy, obnovu a modernizaci 
zařízení tak, aby byla zachována jejich dlouhodobá funkčnost  
a spolehlivost.

Významnou roli zde hraje také finanční odpovědnost a dlouhodobé 
plánování. Všechna potřebná opatření, opravy a investice je 
možné realizovat především díky důslednému dodržování tvorby 
a čerpání fondu oprav a údržby vodohospodářských zařízení. 
Tento přístup umožňuje městu reagovat na havarijní situace 
i systematicky obnovovat infrastrukturu bez nepřiměřených 
dopadů na rozpočet města.

Za stabilní a odpovědný přístup k financování vodohospodářského 
majetku se sluší poděkovat kolegyním z Finančního odboru, které 
se na této oblasti dlouhodobě podílejí, a rovněž zastupitelstvu 
města, jež svými rozhodnutími vytváří nezbytný rámec  
pro udržitelnou správu této klíčové infrastruktury.

Součástí činnosti Majetkového odboru je také kontrola technického 
stavu městského majetku, vedení agendy revizí, bezpečnosti 
práce a požární ochrany, řešení havárií a také spolupráce například 
se správcem městských lesů či provozovatelem tepelného 
hospodářství.

Na závěr ještě krátce k personálnímu zajištění Majetkového 
odboru.
Činnost odboru zajišťuje kromě jeho vedoucího jeden referent, 
jeden technik vodohospodářské infrastruktury a dva členové 
provozního personálu vodohospodářské infrastruktury, kteří se 
starají o každodenní provoz této oblasti. Součástí odboru jsou 
rovněž Technické služby města Železná Ruda vykonávající široké 
spektrum technických a provozních činností. Organizačně jsou 
pod Majetkový odbor zařazeny také dvě pracovnice zajišťující 
úklid městských objektů, jejichž práce je nezbytná pro každodenní 
chod města a jeho zařízení.

Cílem práce Majetkového odboru je spravovat svěřený majetek 
odpovědně, hospodárně a v souladu s platnou legislativou,  
tak aby sloužil současným i budoucím obyvatelům města  
Železná Ruda.

Jakub Frenzl,
vedoucí Majetkového odboru
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S pomalu se blížící zimní olympiádou dětí a mládeže v lednu 2027 
zaznívá otázka, proč se běžecké lyžování neuskuteční v městečku 
zimních sportů v Železné Rudě. „Je pochopitelné, že to vyvolává 
řadu emocí. Proto je fér otevřeně a srozumitelně vysvětlit 
důvody, které k tomuto rozhodnutí Plzeňský kraj jako pořadatele 
olympiády vedly,“ říká náměstek hejtmana Vladimír Kroc.

Belveder: dobrá poloha, ale má zásadní limity
Původním záměrem bylo umístit běžecké tratě na Belveder.  
Toto místo splňuje jednu důležitou podmínku – nadmořskou 
výšku. Tím však bohužel výčet výhod končí. Pro pořádání 
běžeckého lyžování na úrovni olympiády je nutné zajistit 
spolehlivé zasněžování. To vyžaduje:
· dostatek vody v zimním období,
· možnost jejího technického přivedení,
· odpovídající elektrický příkon,
· prostor pro vybudování technického zázemí,
· dostatečnou dopravní obslužnost včetně parkování.

„Ani jednu z těchto podmínek se na Belvederu nepodařilo 
reálně splnit. V místě není dostupný zdroj vody pro zasněžování 
a neexistuje technicky schůdná trasa, kudy by bylo možné vodu 
přivést. Zároveň se areál nachází v blízkosti území s ochranou 
přírody, kde by nebylo možné vytvořit dostatečně široké tratě ani 
průseky nutné pro udržení sněhu a využití přírodního sněhu, který 
by průsekem propadal na trať. Dalším limitem jsou pozemkové 
vztahy – pozemky nejsou v plném vlastnictví města a nepodařilo 
se vyjednat jejich směnu,“ vysvětluje starosta Filip Smola. Chybí 
také prostor pro potřebné zázemí areálu a kapacitní parkování. 
„V praxi by zde nebylo možné ani umístění velkého přenosového 
vozu České televize, která běžecké lyžování z olympiády tradičně 
vysílá,“ dodává.

Proč právě Nýrsko? Nebude to jednorázová investice
Po vyhodnocení všech možností napříč krajem bylo zvoleno 
Nýrsko, které bylo navrženo samotnými běžkaři a kde jsou splněny 
všechny klíčové předpoklady pro pořádání běžeckých disciplín. 

Plzeňský kraj vysvětluje přesun běžeckých disciplín 
do Nýrska

Areál vzniká na pozemcích ve vlastnictví města, v těsné blízkosti 
řeky Úhlavy, která přibližně 2,5 km odtud vytéká z přehradní 
nádrže Nýrsko a její teplota se tak pohybuje okolo 2 °C a umožňuje 
efektivní zasněžování bez nutnosti složitých technických úprav. 
Výhodou je také připravená infrastruktura, parkování a možnost 
celoročního využití.

Vznikající areál nebude sloužit jen jednorázové sportovní akci.  
Po olympiádě zůstane veřejnosti a sportovcům celého regionu  
– v zimě pro běžecké lyžování, v létě pro in-line bruslení, kolečkové 
lyže či další pohybové aktivity. „Jde tedy o investici, která má 
dlouhodobý smysl,“ dodává Vladimír Kroc.

Železná Ruda zůstává srdcem olympiády
Absence běžeckých disciplín neznamená, že by Železná Ruda 
v rámci olympiády hrála vedlejší roli – právě naopak. Město 
bude hlavním centrem Zimní olympiády dětí a mládeže 2027. 
Proběhnou zde všechny sjezdové disciplíny, uskuteční se zde 
zahajovací i závěrečný ceremoniál (Parkoviště 1 Skiareálu 
Špičák), vznikne zde olympijský dům, vedle kterého proběhnou  
medailové ceremoniály, a také se zde bude nacházet „olympijská 
škola“. Po celou dobu her bude Železná Ruda místem, kde 
se bude odehrávat společenský i organizační život celé akce.  
Další disciplíny, včetně biatlonu, se uskuteční v bezprostředním 
okolí regionu.

„Rozhodnutí neumístit běžecké lyžování do Železné Rudy nebylo 
otázkou vůle, ale objektivních možností. Belveder bohužel 
nesplňuje technické, majetkové ani infrastrukturní podmínky, 
které jsou pro takto náročnou disciplínu nutné. Železná Ruda  
je a zůstává centrem celé olympiády – místem ceremoniálů, 
setkávání a atmosféry her,“ vysvětluje Vladimír Kroc.

Zimní olympiáda dětí a mládeže je akcí, která přesahuje hranice 
jednotlivých měst. Její smysl spočívá ve spolupráci celého regionu 
a právě Železná Ruda v ní bude hrát klíčovou a viditelnou roli. 
Těšíme se na leden 2027!

Bikerská sezona 2025 je minulostí, a i letos stojí výkony 
šumavských jezdců za pozornost. Dobrý rok má za sebou Šimon 
Lehký (*2008), který se v květnu vrátil ze studia v Kanadě. Během 
pobytu v Britské Kolumbii se pravidelně účastnil enduro závodů 
a několikrát se probojoval mezi elitní desítku, včetně startu  
na jednom z největších enduro podniků na americkém kontinentu.

Přestože měl kvůli pobytu v zahraničí zkrácenou sezonu 2024, 
udržel si status reprezentanta České republiky. Do letošního 
ročníku enduro závodů naskočil hned po návratu – úvodním 
závodem byl Český pohár endura v polské Czarne Góře, kde 
obsadil 2. místo v kategorii Junior Race.

Následoval start ve světovém poháru v rakouském Leogangu, 
kde Šimon vybojoval místo v elitní desítce a skončil desátý. Další 
zastávkou byl světový pohár pod Mont Blancem v La Thuile, kde si 
bohužel při tréninku zlomil dva prsty na pravé ruce. Toto zranění 
jej limitovalo v dalším průběhu sezony.

Bikerská sezona 2025 je za námi: Šumava opět ukázala sílu
Ani zdravotní komplikace ho však nezastavily. V rámci českého 
poháru endura se pravidelně umisťoval v elitní pětce, domácí 
závod na Špičáku dokonce vyhrál a v celkovém hodnocení Českého 
poháru 2025 obsadil 3. místo v kategorii Race junior.

Kromě endura se postavil i na start dvou závodů MTB XCO, kde 
stejně jako Jan Lehký a Jan Král reprezentuje tým ABC Železná 
Ruda a kde v Novém Městě na Moravě vybojoval velmi solidní 
14. místo.

V příští sezoně by se Šimon rád věnoval oběma disciplínám – 
enduru i cross-country (XCO). Zda se podaří tyto náročné závodní 
programy na vrcholové úrovni skloubit, ukáže rok 2026.

Dalším jezdcem se šumavskými kořeny, který letos výrazně 
připomněl svůj talent, je Adam Maxa (*2004), člen oddílu  
SA Špičák. 
Stejně jako Šimon Lehký je i Adam držitelem reprezentačního 
statusu České republiky v enduru, a to již v kategorii mužů.

S P O R T



Železnorudský zpravodaj    1/2026					             		           		            s trana 9

Sezonu odstartoval účastí na závodech světového poháru 
v enduru, kde sbíral cenné zkušenosti v silné mezinárodní 
konkurenci. Skvělou formu potvrdil i na domácích tratích: 
v Koutech nad Desnou získal titul mistra České republiky  
v downhillu. Na mistrovství republiky v enduru pak přidal výborné 
3. místo, čímž potvrdil svou pozici mezi českou špičkou.

Bohužel Adamovu sezonu předčasně ukončil pád při tréninku  
na šumavském Špičáku, kde utrpěl těžkou frakturu zápěstí, 
vyžadující operativní zákrok. Adam už je však zpět v přípravě  
a očekává se jeho silný návrat v sezoně 2026.

Dalším výrazným šumavským bikerem je Jan Lehký (*2006), 
starší bratr Šimona. Honzu letos čekal jeden z nejtěžších 
milníků v kariéře – přechod z juniorské kategorie do kategorie  
U23/Elite, kde je konkurence výrazně silnější a závodní tempo 
mnohem vyšší.

V průběhu sezony sbíral cenné zkušenosti jak na mezinárodních 
závodech, tak na domácí scéně v rámci Českého poháru  
MTB XCO. Ten nakonec dokončil v kategorii U23 na velmi solidním 
8. místě v rámci České republiky. V mezinárodním žebříčku  
si pak připsal 13. místo, což je na první rok v elitnější kategorii 
výborný výsledek.

Společně se svým bratrem Šimonem se Honza zúčastnil také tří 
enduro závodů v kategorii E-Bike Race. Ani v této disciplíně se 
neztratil – dvakrát stál na stupních vítězů,

dvakrát bral 3. místo. Na konci sezony si navíc „odskočil“  
na prestižní sušický HIGH POINT Galaxy MTB maraton, kde 
podal skvělý výkon a stal se absolutním vítězem a potvrdil svou 
všestrannost a rostoucí formu.

Dalším cyklistou se šumavskými kořeny, stejně jako Adam Maxa, 
je Jan Král (*2008). Honza reprezentuje Železnorudsko v týmu 
ABC a jako prvoročák v juniorské kategorii dokázal podat velmi 
působivé výkony jak na české, tak i na zahraniční XCO scéně.

V rámci Českého poháru MTB XCO obsadil výborné celkové  
11. místo, přičemž po celou sezonu těsně útočil na elitní desítku. 
Jeho výsledky potvrzují rychlý výkonnostní růst i velký potenciál 
do dalších let.

Mimo to dokázal s přehledem vyhrát celou sérii závodů Poháru 
Plzeňského kraje v MTB, kde dominoval od prvních závodů  
až po finále.

Nováčkem v letošním ročníku Českého poháru XCO je také Marek 
Homolka, dlouholetý člen týmu ABC Železná Ruda. Marek je 
známý svou všestranností – tým reprezentuje nejen na horském 
kole, ale také v zimní sezoně ve skicrossu.

V cross-country sbírá Marek cenné zkušenosti. Je skvělým 
týmovým parťákem, jezdcem s nadšením a chutí se neustále 
zlepšovat, což je základ pro jeho další sportovní růst.

Mezi výrazné sportovce Šumavy již řadu let patří také Milan 
Koryťák.

Navzdory pracovním povinnostem se svým týmem z Nýrska 
pravidelně startuje v závodech Českého poháru Enduro, kde se  
v kategorii Muži Race stabilně umisťuje na velmi solidních  
pozicích kolem 20. místa.

Sezona 2025 potvrdila, že šumavští bikeři patří mezi nejvýraznější 
tváře českého MTB. Ať už jde o starty na světových pohárech, 
tituly mistrů republiky, nebo vítězství v regionálních sériích.

Všichni už nyní míří k sezoně 2026, která slibuje další skvělé 
výkony i pokračování šumavské tradice v horské cyklistice.

Všem našim závodníkům přejeme mnoho skvělých výsledků, 
pevné odhodlání a především zdraví. Ať je sezona 2026 úspěšná, 
radostná, a hlavně bez zranění.

Velké poděkování patří městu Železná Ruda, Bike parku Špičák  
a Destinaci Šumava žije za podporu.

Lucie Lehká
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PŘÍSPĚVKY SPOLKŮ A ORGANIZACÍ

Kynologický klub, Spolek přátel a dětí při ZŠ, Železnorudská 
sekera připravili pro děti opět krásnou Mikulášskou nadílku, která 
se konala 6. 12. 2025 od 17 hodin v areálu u kynologů. Přípravy 
probíhaly už od 13 hodin, abychom to vše stíhali.

Jsme rádi, že se tato akce líbí a nás o tom opět přesvědčilo to,  
že se k nám rodiče s dětmi vracejí.

Přestože máme omezenou kapacitu, přišlo 153 dětí a žádné 
neodešlo s prázdnou. Prostě jsme připraveni i na to, že se 
nestihnou z jakéhokoliv důvodu přihlásit včas.

Akci zahájil starosta Filip Smola, poděkoval organizátorům, 
rodičům, že přišli na tak úžasnou akci. Letos k nám přijeli kluci 
Babor a Stupka, kteří pouštěli písničky a pokud někdo chtěl 
písničku na přání bylo mu splněno. Cestu k čertům zdobily pekelné 
ohně, které připravili Jiří Škývara a Tomáš Dubský. O ohně v areálu 
se taktéž starali Tomáš a Jiří, aby si děti i rodiče mohli opéct buřta. 
Pro děti byl připravený dětský punč, buřty zdarma, dále párek 
v rohlíku a kuřecí řízečky. Pro dospělé pak klobásy, krkovice, 
gulášová polévka. Tady děkujeme Eduardovi a Janě Sekelovým, 
Lucce a Robertovi Hozmanovým. Maminky napekly slané, sladké, 
takže výběr byl bohatý a ceny příznivé. Pro dospělé v kantýně 
svařák a něco dalšího tvrdšího na zahřátí. Zde děkujeme Haně 
Strelcové, Matěji Cyránkovi, Zuzaně Bečkové.

Mikulášská přilákala víc jak 150 dětí!
Víme, že čekání je dlouhé, než se děti dostanou k čertům, ale to 
se bohužel ovlivnit nedá. Počasí nám přálo, jen na malou chvilku 
trochu mrholilo, ale i tak si to děti užily, protože trocha sněhu 
byla, a tak se mohly vydovádět.

Děkujeme sponzorům, bez kterých se tato akce dělat nedá:

Cupeko Sušice, klempířství Šíma Sušice, Enviromentální centrum 
Železná Ruda, Potraviny pod Poštou, Pekařství Rendl Sušice, 
Mlékárny Klatovy, Drůbežárny Klatovy, Free One Shop Alžbětín, 
manželé Konvalinkovi, Technické služby města Železná Ruda, 
město Železná Ruda, Klubovna U Hřiště, Spak Sušice, THI LAN 
ANH VU Alžbětín.

Co nám z této akce zbylo, jsme odvezli v neděli 7. 12. 2025  
do Dětského domova v Kašperských Horách a předali paní 
Šrámkové, která má na starosti 3. rodinnou skupinu.

Děkujeme všem, kteří pomáhali s přípravou balíčků a všem 
ostatním, kteří přišli v pátek i v sobotu tuto akci připravit.

Nesmíme zapomenout na čerty, Mikuláše a anděla.

Věříme, že si akci všichni užili a odcházeli spokojení. Těšíme se na 
vás zase za rok 5. 12. 2026.

Tým ZKO Železná Ruda

Ředitelský šuplík
Po delší odmlce otvírám ředitelský šuplík plný informací z naší 
školy. Než začnu bilancovat uplynulý rok a plánovat druhé školní 
pololetí, přeji všem obyvatelům našeho šumavského městečka 
klidný a spokojený nový rok.

A co se ve škole podařilo? V jarním období proběhlo přijímací 
řízení na střední školy. Sny a přání našich deváťáků se splnily,  
a ještě jako bonus žáci přidali skvělé výsledky. V rámci klatovského 
ORP byli nejlepší z českého jazyka a druzí v matematice.  
Tyto výsledky potvrzují dlouhodobě skvělou práci při přípravě 
pod vedením zkušených učitelů. Ti dokáží motivovat žáky  
k poctivé přípravě bez spoléhání se na zázračné placené kurzy.  
V závěru druhého pololetí minulého školního roku byli pouze 
tři žáci klasifikováni nedostatečným stupněm v některém  
z předmětů. Jeden ukončil školní docházku, druhému se povedlo 
uspět při opravné zkoušce, jeden bohužel opakuje ročník.

Úspěšně pokračovala spolupráce s aldenskou školou. Naši žáci 
druhého stupně navštívili Itálii koncem května. Seznámili se  
s aldenskými žáky a prožili jeden společný krásný den. Jinak si užili 
letního slunce při výletech v okolí Gardského jezera. Je škoda, že 
se nedaří italským žákům navštívit naši republiku. Na podzim 
2025 se podařil ukončit dvouletý projekt ministerstva školství  
s názvem Operační program Jan Ámos Komenský. Úspěšně jsme 
naplnili cíle programu, které jsme si stanovili. Jednak podpořit 
přípravu ukrajinských žáků pro další studium na gymnáziu, jednak 
- a hlavně - bylo cílem po deseti letech obnovit dvacet pracovišť  

v počítačové učebně a dokoupit další digitální techniku  
za 480 000,- Kč. Okamžitě jsme podali žádost do dalšího kola  
OP JAK, kde jsme uspěli s projektem na další podporu vzdělávání 
žáků a učitelů včetně naší mateřské školy. Celková částka, 
připadající naší škole je 950 000,- Kč. Z těchto prostředků 
budeme proplácet programy na rozvoj neformálního vzdělávání 
i bezpečnosti žáků a učitelů. Od ledna budou žáci 3. a 4. třídy 
jezdit do sušického bazénu na plavecký výcvik v délce 20 hodin 
plavání. Je to pro naše žáky a paní učitelky velmi časově náročné, 
protože využíváme veřejnou dopravu Železná Ruda - Sušice. 
Hned po pololetním vysvědčení, v pondělí 2. února 2026 se 
uskuteční zápis nových žáků – prvňáčků. Další podrobnosti jsou 
na webových stránkách školy. Na jaře se budou žáci druhého 
stupně opět připravovat na zahraniční exkurzi do Itálie. Ostatní 
třídy využijí prostředky z grantu na putování po vlastech českých. 
Přeji všem učitelům a zaměstnancům školy hodně sil a zdraví  
v práci pro naše děti v dalším roce. Děkuji zřizovateli  
městu Železná Ruda za podporu v minulém roce, ale hlavně  
v začínajícím finančně náročném roku, kdy město přebírá od státu 
financování mzdových nákladů provozních zaměstnanců.

Přeji si, aby se v novém roce splnily sny a přání všem účastníkům 
vzdělávání a ve zdraví mohli pokračovat v roce 2026. 

Ctirad Drahorád, 
ředitel školy
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Ředitel Základní školy a Mateřské školy v Železné Rudě vyhlašuje podle 
§ 36 odst. 4 zákona č. 561/2004 Sb., zápis žáků do I. třídy pro školní

rok 2026/2027:

Pondělí  2. února 2026 od 14.00 do 18.00 hod.

v budově Základní školy v Zahradní ulici 403,

pro děti, které se narodily v termínu
od 1. září 2019 do 31. srpna 2020.

Od 5. ledna 2026 bude povinnost přihlásit se k plnění 
povinné školní docházky pomocí aplikace Zápisonline 

na webových stránkách školy www.skolaruda.cz.

Žádám rodiče, aby si s sebou vzali občanský průkaz a rodný list dítěte. 

Železná Ruda 5. 1. 2026                          Ctirad Drahorád, ředitel školy

Základní škola a Mateřská škola Karla Klostermanna Železná Ruda, příspěvková organizace
Zahradní 403, Železná Ruda, 340 04, tel.: +420 376 397 024

ZÁPIS DĚTÍ 
DO 1. TŘÍDY ZŠ
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DORAZILO DO REDAKCE

Zimní lidové tradice – dříve a dnes
Informační a turistické centrum Železné Rudy připravuje  
v rámci přeshraniční spolupráce s Kulturním sdružením Über 
d’Grenz se sídlem ve Zwieselu novou česko-německou putovní 
výstavu o zimních lidových tradicích Šumavy a Bavorského lesa. 
Výstava se bude konat prostorách infocentra od 19. ledna 2026  
do 27. února 2026. Výstava seznámí s historií a vývojem tradičních 
oslav svátků a zvyků zimního období od doby předkřesťanské až 
do současnosti. Návštěvník se dozví i jaké pranostiky, přísloví, či 
typické pokrmy se vztahovaly k jednotlivým svátkům. Nechybí ani 
příběhy a strašidelné pověsti. Vše je doplněno zaznamenanými 
osobními vzpomínkami pamětníků z regionu a dobovým 
obrazovým doprovodem. Také jsou zde tipy na některá místa, kde 
lze tradiční slavnosti i v současnosti zažít naživo. Součástí projektu 

Sněhem k dávným zvykům Šumavy a Bavorského lesa
je i diskusní setkání pro veřejnost, s účastí historiků a regionálních 
badatelů. Chystají se také školní programy ve Zwieselu a Železné 
Rudě, spojené s výtvarnou a literární soutěží pro děti.

Výstava nabízí inspiraci pro návštěvníky regionu i místní obyvatele 
k objevování tradičních zvyků a jejich znovuoživení. Praktické 
odkazy na informační centra a webové portály poskytují aktuální 
přehled o zimních svátcích a slavnostech. Autorkou a kurátorkou 
výstavy je Zuzana Jonová, ve spolupráci s Maritou Haller  
a PhDr. Vladimírem Horpeniakem.

Kromě města Železná Ruda jsou dalšími partnery projektu:  
TO Pošumaví, z. s. a Památník Hartmanice.

Ivan Falta,
Kulturní sdružení Über d’Grenz

V sobotu 6. 12. 2025 se v restauraci Vyhlídka v Hojsově Stráži 
uskutečnilo tradiční setkání s Mikulášem, čertem a andělem. Děti 
si pro vzácnou návštěvu připravily básničky i písničky a s napětím 
vyčkávaly, zda skončí v čertovském pytli, nebo si od anděla 
vyslouží nadílku.

Mikulášská v Hojsově Stráži Naštěstí si nakonec čerti nikoho neodnesli. Velkou radost všem 
přítomným naopak udělaly nádherné dárky, které si děti mohly 
odnést domů. Upřímné poděkování proto patří panu Jirkovi 
Heckelovi, který na balíčky přispěl svým sponzorským darem. 
Dále také samozřejmě děkujeme SDH Hojsova Stráž, kteří taktéž 
pomáhali s přípravou akce.

Iva Kohoutová
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Adventní čas bývá pro většinu z nás obdobím očekávání, klidu  
a setkávání s blízkými. Bohužel ne každý má možnost prožít 
svátky v teple domova, obklopen rodinou. Jsou lidé, kteří zůstali 
sami, senioři, kteří žijí jen se vzpomínkami, rodiny v tíživé situaci 
nebo děti, které nemají lehký start do života. Na ně jsme mysleli  
v uplynulých týdnech.

Charita Sušice se i letos snažila přinést trochu radosti tam, kde je 
jí nejvíce potřeba. Díky štědrosti dárců a spolupráci s partnery se 
podařilo připravit vánoční balíčky pro rodiny i jednotlivce v celém 
regionu a výjimkou nebyla ani Železná Ruda. Úsměv na tváři 
člověka, který dostane balíček, je pro nás tou největší odměnou.

Velké poděkování patří také dětem ze Střediska volného času při 
ZŠ Sušice, které vytvořily nádherná vánoční přáníčka pro naše 
klienty. Možná se to zdá jako maličkost, ale pro člověka, který  
je sám, znamená takové gesto obrovskou podporu.

Neméně důležitá byla i spolupráce s OSPOD Sušice, díky které 
se podařilo obdarovat děti procházející náročnějším obdobím. 
Věříme, že jim balíčky přinesly alespoň trochu radosti.

Za uplynulý rok cítíme obrovskou vděčnost. Děkujeme všem, kteří 
s námi pomáhají – partnerům, dobrovolníkům, podporovatelům 
i našim zaměstnancům. Díky vám všem jsme mohli přinést naději 
tam, kde chybí. Přejeme vám klidný začátek nového roku, hodně 
zdraví, pokoje a radosti.

Charita Sušice rozdávala 
radost i v Železné Rudě

Muzeum Šumavy v Železné Rudě uspořádalo dne 2. prosince 
2025 ve spolupráci s Klubem ZP Šumava - Železná Ruda tradiční 
mikulášskou prohlídku určenou dětem z Mateřské školy Železná 
Ruda. Celé setkání se neslo v pohádkovém duchu příběhu „Jak se 
čert učil péct perníčky“, který děti nejen pobavil, ale také poučil.

Malí návštěvníci si vyslechli vyprávění o napravení mlsného 
čerta a byli aktivně zapojeni do děje, takže se stali jeho přímou 
součástí. Společně si zazpívali známé písničky a za svou snahu 
byli odměněni sladkostmi i drobným dárkem s pracovním listem 
k dalšímu tvoření.
Role čerta se s velkým zaujetím ujal muzejní kurátor RNDr. Hlaváč, 
Ph.D., postavu Mikuláše ztvárnil pokladník O. Vlach. V rolích 
čertovské, mikulášské a andělské babičky se představily členky 
Klubu ZP Železná Ruda – paní Kohoutová, Lehečková a Rulíková. 
Andělem a zároveň průvodkyní celého příběhu byla edukátorka  
I. Vilišová, malým andělským pomocníkem pak J. Vilišová.

Poděkování patří také sponzorům akce, jimiž byli Ivana Vilišová, 
Klub ZP Šumava – Železná Ruda a Potraviny pod Poštou. Všem, 
kteří se na přípravě a realizaci této milé předvánoční události 
podíleli, patří velké poděkování.

Ivana Vilišová,
edukátor v kultuře

Mikulášská prohlídka  
v Muzeu Šumavy Železná 
Ruda potěšila nejmenší
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Naše odhodlání vyrazit nepřekazilo ani špatné počasí, které zprvu 
panovalo. Dětem drobné kapky nevadily a my dospěláci jsme 
nasadili odolnou svrchní vrstvu oblečení. Když jsme míjeli hřiště 
a blížili se k samotnému areálu, uvítaly nás ohnivé pochodně 
navozující příjemnou atmosféru. Následovala pekelná brána  
a potom už jen příjemné praskání ohňů a úsměvy našich sousedů 
a kamarádů. Pro začátek jsme dali dětem teploučký punč, který 
byl k dispozici zdarma, stejně tak jako spoustu dobrůtek, sladkých 
i slaných, které nabízel milý personál. Nám rodičům pomohl  
na zahřátí svařák, ale k dispozici byl i o pár kapek tvrdší alkohol. 
K celkovému požitku hrála příjemná hudba a taktéž zaznívaly 
básničky dětí, které trpělivě, spolu s rodiči či sami, vyčkávaly  
v dlouhé frontě, aby se nakonec setkali se samotným Svatým 
Mikulášem. Zájem byl opravdu velký, a není divu, protože  
po vyslechnutí hříchů byly děti obdarované nadílkou, kterou  
nikdo neodmítl. Kromě čerta, který předčítal z knihy hříchů, se 
areálem pohyboval ještě jeden čert, který jak mladším naháněl 
strach, tak starší bavil. Byla možnost si i upéct buřta, který byl 
taktéž zdarma. Celé nás to opravdu nadchlo. Přijela se podívat 
dokonce i babička až ze Sušice a ta zejména chválila, že na akci 
není příliš přelidněno, jak už tomu dnes všude často bývá. Byly 
jsme tento rok již potřetí a příští rok se rádi zúčastníme znova.

Děkujeme především jménem dětí za skvělý zážitek.

Lucie Lerchová s rodinou

Mikulášská u kynologů sklízí nadšené ohlasy

V pátek 12. prosince 2025 se v Arberlandhalle v Bavorském 
Železném Rudě uskutečnila přeshraniční adventní akce „Česko 
a Bavorsko zpívají koledy“, kterou pořádalo kulturní sdružení 
Přes hranici. Setkání přilákalo návštěvníky z obou stran česko-
bavorských hranic.

Výrazným vrcholem večera bylo vystoupení dětského folklorního 
souboru Hořec a Hořeček ze Železné Rudy, který potěšil publikum 
novým pásmem zahrnujícím tradice kolem vánočního období. 
Soubor tak tradičními písněmi a tanci skvěle reprezentoval město 
Železná Ruda v mezinárodním prostředí. Jejich vystoupení bylo 
odměněno dlouhým potleskem.

Česko a Bavorsko zpívají koledy
Akce proběhla v pohodové sváteční atmosféře a byla příkladem 
živé spolupráce mezi českými a bavorskými sousedy. Projekt byl 
spolufinancován z programu Interreg a uskutečnil se za pomoci 
obce Bavorská Ruda a města Železná Ruda, které dlouhodobě 
podporují přeshraniční kulturní setkávání.

Akce opět potvrdila, že společné kulturní tradice jsou pevným 
mostem mezi lidmi na obou stranách hranice.

Ivan Falta,
sdružení Přes hranici
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Poděkování
Chtěla bych touto cestou poděkovat městu Železná Ruda, 
Destinaci Šumava žije a Orea Resortu Horizont za zorganizování 
charitativní akce při vánočních trzích v Železné Rudě. Celý 
finanční výtěžek z prodaných produktů dostala moje dcera Soňa.  
Zároveň děkuji spolku WeLoveŠumava – Richardovi a Filipovi 
Brožovým – kteří rovněž uspořádali charitativní sbírku,  
kdy výtěžek z vypitých nápojů u prameniště Řezné dostala také 
moje dcera. Díky oběma finančním darům může moje dcera 
absolvovat odlehčovací pobyt v Lomci. V neposlední řadě patří 
mé velké poděkování obyvatelkám našeho panelového domu  
v Železné Rudě - s jejich pomocí mám zajištěný chod domácnosti 
a péči o mou dceru.

Iva Pařilová

Blíží se nám další ročník mikulášské nadílky v kynologickém 
klubu Železná Ruda, a právě proto bych rád krátce popsal, jak se 
nám líbily minulé ročníky. Každý rok tu panuje krásná, přátelská 
předvánoční atmosféra, kdy dopředu posíláme hříchy našich 
dětí a Mikuláš s andělem i čertem pak mají připravené osobní 
povídání. Dětem to vždy dodá ten pravý zážitek – směs napětí, 
radosti a očekávání završené bohatou Mikulášskou nadílkou.

Součástí těchto akcí je dobré pohoštění, které organizátoři 
připravují za velmi příznivé ceny. Nechybí domácí dobroty, teplý 
svařák nebo grilovaná pečínka. V rámci mikulášské nadílky si děti 
mohou opéct buřta u ohně, což je jedna z věcí, na kterou se těší 
snad úplně každý.

Minulé ročníky byly opravdu povedené a odcházeli jsme  
s pocitem hezky stráveného večera plného tradic a milých setkání. 
Právě proto se už teď těšíme na nadílku, která nás letos čeká,  
a věříme, že bude stejně krásná jako ty předchozí.

Štefan Žurek
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DESTINACE ŠUMAVA ŽIJE

Zima na Železnorudsku má své kouzlo. Někdy je tichá a klidná, 
jindy plná pohybu, smíchu a setkávání. Letos k ní ale přibyl ještě 
jeden rozměr. Hra, která spojuje objevování, radost z pohybu  
a chuť být součástí něčeho společného.
V aplikaci Šumava žije jsme spustili Zimní výzvu Šumavy a jejího 
podhůří. Interaktivní hru, která provází místní i návštěvníky  
po známých i méně známých místech regionu a připomíná, že 
zima u nás není jen o lyžování, ale i o zážitcích, výletech a sdílené 
radosti z krajiny, ve které žijeme.
Výzva je rozdělena do tří okruhů. Železnorudského, Klatovského 
a Kašperskohorského. Každý z nich nabízí jednoduché cíle, které 
zvládnou jednotlivci, rodiny i přátelé. Za splnění vás čeká diplom, 
odznak a možnost zapojit se do slosování o ceny, jako jsou pobyty, 
gastronomické zážitky nebo regionální služby.
Smyslem ale není jen výhra. Smyslem je podpořit vztah k místu, 
ve kterém žijeme a podnikáme. Ukázat, že Šumava je živý region, 
který drží pohromadě díky lidem, kteří tu bydlí, pracují a tvoří.
Právě proto nyní paralelně připravujeme kartu hosta Destinace 
Šumava žije. Nástroj, který propojí ubytovatele, restaurace, služby 
i dopravu do jednoho funkčního systému výhod pro návštěvníky. 
Hosté díky ní získají slevy a benefity, podnikatelé větší viditelnost, 
férové zapojení a možnost být součástí koordinovaného rozvoje 
cestovního ruchu.
A tady je prostor právě pro vás.
Ubytovatele, provozovatele služeb, podnikatele, kteří chtějí být 
aktivní součástí regionu, ne jen jeho kulisou.

Zima jako hra, Šumava 
jako společný příběh

Zapojení do karty hosta není složité. Naopak. Je to příležitost 
jak být vidět, jak se propojit s ostatními a jak společně posilovat 
hodnotu Železnorudska jako místa, kam se lidé rádi vracejí. Rádi 
vše vysvětlíme, pomůžeme s nastavením a provedeme vás celým 
procesem.
Společně s městem Železná Ruda zároveň připravujeme i kartu 
občana, která v budoucnu nabídne výhody místním. Ta je zatím ve 
fázi příprav, ale i ona vychází ze stejné myšlenky. Že region funguje 
nejlépe tehdy, když táhne za jeden provaz.
Děkuji všem, kteří už jsou součástí Destinace Šumava žije. A těm, 
kteří o tom teprve uvažují, chci říct jediné. Ozvěte se. Rádi vás 
přivítáme.
Protože Šumava není jen místo na mapě. Je to společný příběh.

Monika Bendlová,
ředitelka Destinace Šumava žije
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Hrozí mi trestní stíhání, když jsem si jen půjčil cizí věc a chtěl 
ji vrátit? Vzal jsem bez dovolení nářadí ze společných prostor 
domu s tím, že ho po víkendu vrátím. Majitel to ale oznámil  
na policii jako krádež. Může se z toho stát trestný čin, i když  
jsem neměl v úmyslu si věc ponechat?
Ano, může. Trestný čin krádeže je založen na tom, že si pachatel 
přisvojí cizí věc tím, že se jí zmocní. Není přitom rozhodující, zda 
si ji chtěl ponechat trvale, nebo jen dočasně. Rozhodující je úmysl 
nakládat s věcí jako s vlastní, tedy bez souhlasu majitele. Pokud 
jste věc vzal bez dovolení, i s představou, že ji později vrátíte, 
úmysl je zpravidla naplněn. V méně závažných případech může jít 
pouze o přestupek proti majetku, nikoli trestný čin.

Mohu se dopustit trestného činu, když podám trestní oznámení, 
které se nakonec nepotvrdí? Měl jsem podezření, že mě někdo 
okradl, a podal jsem trestní oznámení. Policie ale věc odložila. 
Hrozí mi za to nějaký postih?
Samotné podání trestního oznámení není trestným činem,  
ani pokud se podezření nepotvrdí. Trestní právo netrestá omyl,  
ale úmyslnou lež. Trestní odpovědnost by přicházela v úvahu pouze 
tehdy, pokud by někdo vědomě a nepravdivě obvinil konkrétní 
osobu z trestného činu a činil tak s úmyslem přivodit jí trestní 
postih, což by byla podstata trestného činu křivého obvinění.

Je přestupek, když odmítnu prokázat totožnost městské policii? 
Byl jsem osloven strážníkem městské policie, ale nepovažoval 
jsem jeho výzvu za oprávněnou. Může mi hrozit postih,  
když odmítnu ukázat občanský průkaz?
Městská policie je oprávněna vyzvat osobu k prokázání totožnosti 
pouze v zákonem stanovených případech. Typicky tehdy, je-li  
to nezbytné k objasnění přestupku, zajištění veřejného pořádku 
nebo bezpečnosti osob a majetku. Pokud je výzva oprávněná  
a osoba ji bezdůvodně odmítne, může se dopustit přestupku.

Může mi pronajímatel jednostranně zvýšit nájemné? 
Pronajímatel mi oznámil, že od příštího měsíce zvyšuje nájem 
o několik tisíc korun. Tvrdí, že je to kvůli růstu cen. Musím  
to akceptovat?
Pronajímatel může jednostranně zvýšit nájemné pouze za splnění 
zákonných podmínek. Zvýšení musí být písemné, odůvodněné  
a v mezích stanovených zákonem a nájemní smlouvou.  

Železnorudská právní  
poradna: advokát odpovídá

Pouhé ústní oznámení, že od následujícího měsíce se zvyšuje 
nájemné, žádné právní účinky nemá. Růst cen energií nebo inflace 
sám o sobě automaticky nezakládá právo na libovolné zvýšení 
nájemného. Pročtěte si pečlivě nájemní smlouvu a zjistěte, zda 
je její součástí tzv. inflační doložka a za jakých podmínek může 
pronajímatel této inflační doložky využít.

Železnorudská právní poradna, která je bezplatně určena  
nejen občanům Železné Rudy, se bude dále konat i v roce  
2026, nejbližší termíny jsou naplánované na 5. ledna  
a 2. února 2026. Pokud byste měli další dotazy, směřujte  
je na email info@advokat-svoboda.cz či na tel. 702 353 656.

JUDr. Jaroslav Svoboda, 
advokát

Z historie Železnorudska
Autorem příspěvku je jeden ze synů otce Prokopa. Otec Jan Prokop, původem z Volyně (Wolin) u Strakonic, měl synů více. Osobní údaje 
o tehdejších nejbližších členech jeho rodiny, datum narození a úmrtí, poskytuje úmrtní oznámení, parte, event. náhrobní deska na jeho 
hrobu na železnorudském hřbitově. Prokopů ve Volyni s tímto příjmením žije dokonce ještě dnes celá řada. Oficiálně mezi významnými 
osobnostmi města figuruje pouze univ. prof. MUDr. František Prokop (1870 - 1959), policejní a vězeňský lékař v Praze. Volyně je rodiště 
také prof. Josefa Kaizla (1854 - 1901) ekonoma, politika a pedagoga. Text příspěvku je záměrně jazykově neupraven, byl publikován  
v populárním klatovském týdeníku Šumavan (1868-1935), na jeho úvodní straně, v rubrice Feuilleton dne 17. 01. 1884.

Nový rok na Špičáku

Silvestr a Nový rok, to jsou dva dni nejdůležitější v roce, první, protože je poslední, a druhý, protože je první v roce. To uznává 
téměř celý svět, vlastně veškeří obyvatelé tohoto světa, a proto náležitě tyto dva dni oslavují. Proti takovému oslavování není snad 
nikdo na světě. Ba ani můj „otec“ Jan Prokop, který opustiv zimní doupě své na Špičáku v Šumavě zajel k dětem svým do Klatov a 
vzal je s sebou do Měšťanské besedy, aby v kruhu „své rodiny“ a četných přátel „strávil“ Silvestra a uvítal, jak náleží se, rok nový.
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Vykonav počestně úmysl svůj vyzval některé přátele své k výletu do Šumavy, avšak nikdo mimo jediného „syna“ (totiž mně) neměl tolik 
citu, aby „otce“ našeho pečlivého k domovu doprovodil. A proto tedy rozloučiv se se svou drahou ½ a dětmi následoval jsem „otce“ 
svého na stanici železniční, abych opustil na čas toto údolí a ocitl se ve vysoké, zasněžené, zaledněné apod. Šumavě a tam v tichu jejím 
oddal se myšlenkám o roce zašlém a novém.

Konečně ozvalo se pronikavé hvízdnutí, vlak sebou pohnul a již jeli jsme stále blíž a blíže k Šumavě, která, čím více trať stoupala, tím 
bělejší a bělejší náručí nás vítala. U nás sotvaže pole a louky byly sněhem pouze jako poprášeny, u Nýrska však a Dešenic byla krajina 
celá pokryta sněhovou vrstvou asi z půle metru silnou. V rouše takovém ovšem krásně vyjímala se všecka údolí a údolíčka, zejména 
ono souměrné údolí u Zelené, jež ohraničeno bylo lesy posněženými, jakoby cukrem posypanými. Rozmilé podívání poskytují lesy 
křišťály ledovými zdobené v záři sluneční. A dojem ten stále zvyšuje se čím výše stoupáme do Šumavy. Každým okamžikem zjevují se 
jiné pohledy, podobné sice, ale neméně poutavé, že bys na ně díval se celý den a po dni opět znovu. Domníváš se, že zříš se v oněch 
říších, o jakých jen pohádky vypravují.

Nejkrásnější zdá se býti pohled na údolí Hamerské, jemuž vévodí mocný Osser, který sněhobílým vrcholem svým podobá se 
stříbrovlasému obru. Stanice eisenštraská poskytuje čarokrásný pohled na Jezerní myslivnu a hrdě vypínající se Stěnu jezerní, která 
jest celá v háv sněhový obalena. Mimovolky přicházejí myšlenky na mocného ředitele přírody. A již opět v novém ociťujeme se divu. 
Vyjedše z tunelu na stanici Špičák spatřujeme se býti mezi dvěma asi 2 metry vysokými stěnami sněhovými, jež uměle ruka lidská tu 
nakupila odházivši z tratě sníh, aby umožnila jízdu vlaku.

Vystoupivše z vozu šli jsme po silnici, již kryla tvrdá, ujezděná, asi 1 metr vysoká vrstva sněhu, až k bytu „otce“ Prokopa. Sotvaže odložili 
jsme obtížný svrchní oděv, zaslechli jsme z venku veselé řinčení rolniček a než odhodlali jsme se podívati se na hosta zbloudilého do 
šumavské Sibíře, objevil se před námi, jako ze země by vystoupil, nedávno k nám z Ameriky se vrátivší rodák náš, p. Jos. Křížek, nynější 
farář v nedalekém Eisenšteině, který učinil si k otci Prokopovi výlet na saních. Hovor náš přerušen byl náhle nosů našich příjemné 
dotknuvší se vůní polévky, kterou právě přinášela nám k občerstvení a posilnění čiperná hospodyňka, neteř to p. Prokopova. Po 
polévce, která nás téměř napolo zkřehlé opět rozehřála, přineseno ještě několikero pokrmů na stůl, jež vesměs výborně nám chutnaly, 
jednak pro výbornou úpravu, i protože po cestě byli jsme vyhladovělí.

Novoroční oběd zapili jsme výtečnou „plzeňčinou“ ze skladu našeho pečlivého „otce“. Aby pak zdravotní zásadě, v nichž přednost 
dáti sluší Němcům, jsme zadost učinili, vykonali jsme dle výtečné rady znějící „Nach dem Essen sollst du stehen oder Tausend Schritte 
gehen!“ malou procháztičku obšedše zimní zahradu Prokopovu, jíž jsme nemálo museli se podiviti, ba uznali jsme, že ani zahrada 
Grandhotelu v Praze této se nevyrovná. Z obchůzky té vrátili jsme se již za tmavého šera do vytopeného a velice útulného pokojíku, 
abychom nastávající večer novoroční strávili vzájemným vypravováním. Přiznávám, že již dávno tak pěkný večírek mi nebyl připraven, 
jako tento, neboť plynné vypravování p. farářovo o životě americkém, o městech, zemi a obyvatelstvě nové této společné vlasti 
vystěhovalců všech národů poutalo nemálo, takže ani nepozorovali jsme, jak rychle čas míjel a že hodiny ukazovaly již značnou číslici. 
Po malé chvíli zavládlo i v obydlí p. Prokopově na Špičáku ticho, přerušovaného častěji se opakujícím oddychováním nás unavených 
výletníků novoročních.

Ráno probuzen jsem byl, byv jak náleží spánkem posilněn, neobyčejným jasem, jež oknem do ložnice mé od jihu vnikalo a v očích 
nemálo mne šimralo. Pátraje po příčině onoho jasna shledal jsem, že pochází od paprsků vycházejícího slunce, jež leskle odrážely 
se od zasněžených a ledem pokrytých vrcholů horských. Vzduch byl tak čistý a prohledný, že velebné vrcholy alpských velikánů 
rakouských, mohutného Velkého zvonu a Watzmanna dvouzubého, bylo lze jasně patřící, any lesknou se bělostí úbělovou v záři slunce 
vycházejícího. Dlouho nemohl jsem odvrátiti zrak svůj od vzácného zjevu toho, až konečně stále silnější záře sluneční zraky mé oslnila 
a krajinu obdivovanou nezřetelnou učinila.

Zbývajících několik hodin dopoledních užil jsem k vycházce k jezeru Černému, k němuž vedla velice schůdná, a tudíž bezpečná cesta, 
takže nebylo mi třeba obávati se, že upadnu v nějakou závěj, o něž není v Šumavě nouze ni žádná. Vždy ochotný „otec“ mne na cestě 
té doprovázel. Cestou potkali jsme několik saní s nákladem dříví, jimž vyhýbajíce se zapadli jsme vždy do sněhu až nad kolena, což nám 
více veselosti než nevole přivedlo.

Zde popřáno bylo mi také seznati zimní dopravu dříví z lesů šumavských do údolí. Prací tou zanášejí se zde četní dřevaři, kteří dřeva 
na cestu buď zdola vytahují nebo z výšin stahují, na povozy nebo na saně nakládají a odvážejí. Zručnost, s jakou práce ta je konána, 
mistrné ono vyhýbání se valícímu se dříví, obratnost v řízení saní — to vše jest obdivu hodno. Dříví, které takovýmto způsobem z 
nejvyšších částí lesů po sněhu, přes rokle a propasti sněhem zapadlé dolů se dopravuje, vozí se do parní pily v Eliščině údolí (Elisenthal), 
kteráž — mimochodem řečeno – v tuto zimu úlohu svou dokoná, zjara pak bude zbourána, aby opět nově postavena byla na území — 
bavorském. Příčinou zrušení tohoto závodu na území českém jest to, že dříví z lesů hohenzollernských prodáno jest na dobu desíti let 
jisté společnosti saské, která, aby ušetřila clo (z vagonu 55 marek), postaví pilu na půdě německé.

V rozmluvě o těchto a podobných věcech došli jsme konečně jezera Černého, jehož hladina proměněna byla v silnou ledovou kůru, 
jíž kryla měkká vrstva sněhu. Také velebná Stěna jezerní obalena byla v plášť sněhový, jímž na různých místech pronikaly silné kmeny. 
Pokochavše se pohledem na vzácné toto panorama, ubírali jsme se ku známému pavilonu. Další vycházku učinili jsme k šachtě č. 1 nad 
tunelem na temeně Špičáku, kterouž cestou však značně jsme umdleli, ješto bylo nám kráčeti až po kolena sněhem kyprým sice, ale 
chodci nezvyklému únavu přinášejícím.

Toužil jsem velice po odpočinku, kterého se mi také za krátko v domovině „otce“ Prokopa dostalo zároveň s náležitým posilněním, po 
kterém — poděkovav hostiteli i hospodyňce za jich v pravdě novoroční pohoštění — nastoupil jsem cestu k nádraží, odkud brzy unášel 
mne vlak k milené rodině.

Josef Růžička



Železnorudský zpravodaj    1/2026					             		           		            s trana 19



Železnorudský zpravodaj    1/2026					             		           		            s trana 20



Železnorudský zpravodaj    1/2026					             		           		            s trana 21



Železnorudský zpravodaj    1/2026					             		           		            s trana 22



Přineste tuto vyluštěnou stránku do infocentra (ul. 1. Máje 12 - vhoďte do schránky nejpozději do 28. 2. 2026) a můžete vyhrát věcnou cenu.  
Stačí vyplnit jméno a telefonní číslo, abychom výherce mohli kontaktovat. Přejeme hodně štěstí.

JMÉNO a PŘÍJMENÍ: ..................................................		             TELEFONNÍ ČÍSLO: .................................................

Rys ostrovid byl znovu reintrodukován do NP Šumava a dnes patří mezi stálé obyvatele s dostatečně (tajenka) 
chráněnou oběma parky Česka i Bavorska.

SOUTĚŽÍME! 
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